
I. Raum und Besiedelung.
1. Begriff und Ausdehnung Europas. Um Deutschland

herum liegen 25 Staaten, die man mit Deutschland gemeinsam unter
dem Namen Europa zusammenfasst. Es sind zunächst 7 grosse Grenz¬
staaten Deutschlands, nämlich Russland, Österreich - Ungarn, die
Schweiz, Frankreich, Belgien, die Niederlande und Dänemark. Dazu
kommen noch 12 weitere grosse Staaten und 6 Kleinstaaten.
Die 19 Hauptstaaten ersiehe aus der Tabelle S. 18.

Die 19*) grösseren Staaten Europas sind zusammengenommen
etwa 18mal so gross als Deutschland. Sie umfassen 18 mal 540 000
oder rund 10 Millionen Quadratkilometer. — Zu dieser Landmasse
sind noch bedeutende Wasserflächen zu rechnen. Es sind Teile
grösserer Meere, die Europa begrenzen. Im Nordwesten sendet
der Atlantische Ozean die Nord- und Ostsee vor; im Süden sind
Teile des Mittelländischen, im Norden solche des Nördlichen Eis¬
meeres als zu Europa gehörig zu betrachten.

Ein derartiges Gebiet nennt man zum Unterschiede von einem
Lande einen Erdteil.

Von den 19 grösseren Staaten Europas sind allerdings 16 kleiner als
Deutschland. Folgende 8 z. B. umfassen zusammengenommen noch nicht ein Gebiet
wie Deutschland allein: Bulgarien, Portugal, Griechenland, Serbien, Schweiz, Däne¬
mark, Niederlande, Belgien. Zwerghaft klein sind weitere 7 Staaten: Montenegro
(19 ö 42: vergl. No. 2), Kreta (25 ö 35), Luxemburg (6 ö 50), Andorra (2 ö 42),
Liechtenstein (10 ö 47), San Marino (12 ö 44) und Monaco (7 ö 44). San Marino
ist nur so gross wie der Stadtkreis Berlin (60 qkm reichlich), Monaco ist gar
nur gleich der in Berlin bebauten Fläche (etwa 22 qkm). Hingegen umfasst aber
Russland die zehnfache Fläche des Deutschen Reiches.

2. Orientierungslinien. Ähnlich wie die Skizzen der
früheren Hefte ist jede Karte mit Linien überzogen.**) So zerfällt
jede Karte in Streifen, die von ,,Graden" begrenzt werden. Letztere
zählen wir bei der Betrachtung Europas vom Äquator aus von
Süden nach Norden und von Greenwich (grinitsch) aus nach Osten
und Westen. Wir sagen: Greenwich liegt 0 Grad östlich und etwa
51 Grade nördlich, und schreiben: Greenwich 0 ö 51, Berlin 13 ö 52.
— Welche Stadt liegt 9 w 39? Welche 2 ö 41? (Beide genannt
No. 19 Abschnitt d.)

*) Oder 18, wenn man Schweden und Norwegen, die einen gemeinsamen König haben, als ein
Land zählt.

**) Genaueres darüber im nfichsten Heft.


